

高新区(滨江):“关键变量”转化为质量强区建设“新增量”

吴元阵 蒋天铮 应露怡 郭婉茹



杭州高新区(滨江)物联网产业园 吕寿承 摄

近日,杭州高新区(滨江)市场监管局发布最新数据:2023年,高新区(滨江)新增立项和发布国际、国家、行业标准共102项,领跑浙江,同比增长18%。回顾这一年,杭州成功晋级“2万亿俱乐部”,高新区(滨江)地区生产总值实现2467.9亿元,增速达8%。

杭州“站上2万亿”绝非易事,是经济增长模式转换中高质量发展的一个新样本。如何实现更高质量发展?把目光投注到各区(县、市),培育以技术、标准、品牌等为核心的经济发展新优势,成为高新区(滨江)实现经济体量攀升的秘诀之一。

提高产业质量竞争力 助推“有限空间无限发展”

无论是创新技术、建设标准还是塑造品牌、优化服务,都指向同一主线——建设质量强区。在此期间,高新区(滨江)以全市0.5%的土地资源创造10%的经济体量,并在有限空间内实现规模以上工业增加值年均增长14%以上。高新区(滨江)是怎样推动经济社会发展质量变革的?

提高产业质量竞争力,被视为重中

之重。智能物联,是杭州五大产业生态圈中最先冲击万亿级的一条赛道,也是高新区(滨江)物联网产业园的主导产业。前不久,物联网产业园在全国率先探索智能物联产业链供应链质量联动提升,建设国家质量基础设施集成服务基地,以物联网产业园为观察窗口,诸多先行先试的滨江经验铺开——

智能物联产业,有集成电路、智能驾驶等细分赛道。在集成电路领域,物联网产业园成立了集成电路首席质量官联盟,有47家集成电路产业链上下游企业加入该联盟,其中8家“盟友”企业已获得政府质量奖。在智能驾驶领域,2项创新技术成功入选首批9项汽车安全沙盒监管试点技术名单,为我国无人驾驶技术探索可复制、可应用、可量产的滨江解决方案。

不仅如此,物联网产业园依托浙江省标准化研究院、浙江省计量科学研究院、浙江方圆检测集团等计量、标准检验等专业机构,以智能物联产业链主企业为核心,推动产业链相关企业开展链上协作,在计量、标准、认证认可等领域协同发展。

把目光拉回到全区层面,高新区(滨江)正在深入推进“标准一件事”集成服务改革。这“一件事”,为何被摆上重要位置?举个例子,对于企业来说,制定一项国家和行业标准,首先要找到相应的标准技术委员会,向其提出立项需求。然而,全国共有超过1500个标

技委及其分标委,查找起来并非易事。

为此,高新区(滨江)建立了标技委数据库,将1500多个标技委信息进行分类、清洗和数据加工。企业只要注册后填写相关信息以生成“自画像”,系统就能自动识别、精准匹配,解决标技委查询和对接难的问题。高新区(滨江)还在上马石平台建立“集成链接”板块,整合集成标准制定中常用的12个网站,近2000个全标委官网、公众号等,

企业可以实现“上一页、登一次、点一下”,从而快速完成查找。

建设标准制定“工具箱”是一方面,高新区(滨江)在促进标准成果运用转化上也摸索出了先行经验。比如,在内外贸产品“同线同标同质”试点上,高新区(滨江)发布了全国首个“三同”团体标准,建立了全国首个电商平台“三同”专区,推出了全国首个“三同”专项金融授信产品。

此前,浙江省专门印发《关于支持杭

州市滨江区等25个地方开展浙江省标准化创新发展试点的复函》,支持试点创新,滨江区标准化创新发展试点还被列入了全省营商环境“微改革”和地瓜经济“一号开放工程”省级项目库。

培育质量专业人才队伍 涵养“国际滨”人才蓄水池

建设质量强区,人才也是关键变

量。今年的浙江省委“新春第一会”,吹响以“大人才观”打造浙江中国式现代化建设者大军的号角,对此,高新区(滨江)也有部署。5月11日,杭州高新区(滨江)举办“卓越绩效导师领航”系列活动——企业“一官两师”(首席质量官、首席计量师、标准咨询师)与新质生产力主题沙龙。“一官两师”,正是质量专业人才队伍的重要组成部分。

为进一步激发质量专业人才的积极性,当日,高新区(滨江)推出“一官两师”专属金融授信创新举措,泰隆银行杭州、建设银行杭州滨江支行分行分别发布“一官两师”专属金融授信产品。

泰隆银行杭州分行对“一官两师”设专属个人备用金黑卡,授信额度最高可达300万元,最快可实现当天授信当天审批,此外可享受医院定制检查、免费法律咨询等服务;建设银行杭州滨江支行的专属授信,最高可申请100万元,同时还配发专属财私卡,可享子女教育、机场服务、健康关爱、法律服务等。值得一提的是,两家银行还专门定制了“一官两师”专属金融卡。

本次活动上,建设银行杭州滨江支行还对滨江区获得政府质量奖、标准创新奖的企业分别发布专项授信100万元、50万元,后续获奖企业均可通过申请获取额度。

钱塘河庄:建强“三支队伍” 引育现代“新农人”

杨 渐 汪亦阳 喻萍萍

“一路过去全是花,可漂亮了!”看着高架上由月季铺就的绚烂花带,30岁的范鸿耀深感自豪,因为这些高架月季中,有一部分来自他家的花卉基地。

作为一名“花二代”,范鸿耀在大学毕业选择回到老家杭州钱塘(新)区河庄街道新围村,帮父母打理花卉生意。几年来,新乡贤范鸿耀的花卉大棚扩充到了13000余平方米,育有蝴蝶兰100余种,年销量超50万株,产值超千万元。

像这样的“新农人”,河庄街道还有不少。“五一”前夕,在河庄街道举办的2024钱塘现代“新农人”农播大赛暨沙地美食文化荟启动仪式上,范鸿耀等10人获评首批钱塘现代“新农人”。

现代“新农人”是乡村振兴的一支重要生力军,也是河庄加强“三支队伍”建设的发力方向之一。今年浙江省委“新春第一会”,对全面加强“三支队伍”建设作出系统部署,各地纷纷把做好人才工作作为全面提升发展竞争力的关键一招。

河庄街道之所以举办沙地美食文化荟、推出“十碗头”乡厨争霸赛、2024钱塘现代“新农人”农播大赛等一系列活动,目的就是为“新农人”搭建更多成长的舞台。

而读懂这些活动的深意,或许就能读懂一座田园新城的新思考。

求新求变 塑强城市知名度

“新农人”指的是一批具备新理念、新技术、新业态的现代农业经营者。从定义中不难看出,新农人的最大特点就是“新”。

“他们既有软实力又有真本事,给我们带来了理念的革新,还帮我们导入外部资源赢得了发展红利。”在河庄街道相关负责人看来,求新求变的“新农人”,为带动乡村振兴注入强劲动能,也为区域文化注入了新活力。

以最能代表河庄沙地文化的“沙地十碗头”为例,老一辈的“十碗头”在“新农人”的创新下,成功抓住了年轻人的胃。

“拿‘土三鲜’这道菜来说,我尝试在鱼丸里加入菠菜汁或是胡萝卜汁,把原本白色的鱼丸做成绿色、红色,吸引了不少年轻人前来‘打卡’。”河庄首届“十碗头”乡厨争霸赛冠军孟凡雷说,这

次比赛让“沙地十碗头”重新火了一把,“五一假期店里接待的游客,有不少专门冲着‘十碗头’来的。”

于河庄街道而言,利用“新农人”带来的新想法,给以“沙地十碗头”为代表的区域文化赋予新内涵,正是将其作为流量的入口。

“新农人”带来的,不只是流量,还有增量。如今,在河庄,一部分“新农人”已经开始自发组织乡村主播帮忙带货,共同做大蛋糕。

比如,在网上小有名气的咖啡爱好者楼波音,就把咖啡店开进了村子。“钱塘(新)区正在打造一流的国际化新区,咖啡作为世界‘通用’的饮品,或许可以成为一种国际社交手段。”楼波音在看到家乡发展的无限可能后,借助自己的“看家本领”,让咖啡产业落地钱庄,并带动周边农户直播卖起了咖啡。

从农家乐、民宿、乡村旅游到农产品开发、乡村教育,再到艺术乡建、乡村运营……“新农人”的身影遍布河庄各乡村,持续在农业功能开发、乡村价值挖掘、增加村集体收入等方面注入“活力”,探索更多振兴乡村、塑强城市知名度的路径。

聚才聚力 激活发展源动力

文化之所以能改变一座城,归根结

底靠人才。

近期,杭州发布《现代“新农人”培育行动计划》,提出到2027年,力争培育现代“新农人”总量达10万人以上——这是杭州加强“三支队伍”建设的6项具体行动之一。

河庄也将“新农人”培育作为发力方向。

作为钱塘(新)区发展农业的重要阵地,河庄街道致力于建强“三支队伍”,挖掘到乡村播撒振兴“种子”的造

梦者。比如,陈中儒带着投资1.2亿元打造的“钱塘小雅”农文旅综合体项目落地河庄街道江东村,搭建起乡村经济共同富裕平台,形成影视拍摄、创意农业、研学教育、城市微度假等多元业态布局;在新围村,新乡贤周亚君打造的禾野空间露营基地,不仅让村集体的土地资源得到了科学的规划与利用,还给村民带来了更多就业机会和农产品销路……

人才强,则产业强。想要培育出更

多现代“新农人”,需要用更好的平台、更大的力度、更优的政策,激发人才的创新活力,对此,河庄也有着肥沃的土壤——

赛道方面,河庄街道瞄准直播与短视频。目前,该街道已开设现代“新农人”创作培训班,对外招募培育百名短视频乡村主播,以更高标准全力打造自媒体助力共富的乡村样本。比如,河庄街道启动现代“新农人”农播大赛,最高奖金达1万元;鼓励主播拍摄餐饮探店视频,展示河庄美食。

政策方面,河庄街道被钱塘(新)区授予首批现代“新农人”培育孵化基地,用于进一步完善现代“新农人”的招引、培育、联系和激励机制,建设“产品+产业”“智力+活力”“品牌+电商”融合发展的新时代文旅小镇。

目前,河庄正在加快打造电商直播中心、电商运营和短视频制作培训基地,这样的土壤,正在孕育出内生的发展动力。

而在范鸿耀、陈中儒等人的带领下,“新农人”正逐渐转变为“兴农人”,拉动更多本地农户走上“短视频+电商”的致富路。

总而言之,全面加强“三支队伍”建设,必须勇突破、闯新路,河庄正在破题,让“新农人”在广阔的乡野上奔腾。



河庄街道选树首批钱塘现代“新农人”

(图片由钱塘(新)区河庄街道提供)

上城区: 众人共沃“杏福树” 营商环境迈新步

何 旖

杭州市上城区天城路蓝天社区段有沿街商铺50家,其中大型果品市场1家、楼宇2幢、餐饮店27家、便利商超4家,涉及产权主体4个,是一条紧邻生活小区、以小微企业和个体经营户为主的商业街。近几年,一些商铺面临生存压力,业态一直在更迭,给这条街的治理带来了不少困难。

“这几年,商铺退租、转租率提升,欠薪、欠租等问题也随之而来,加上商户类型不同,涉及的管理部门较多,社区协调处理的难度较大。”闻弄口街道蓝天社区党委书记孙蕾说。

针对这些共性问题,今年3月,蓝天社区充分发挥“大党委”作用,建立“街事荟”治理机制,牵头商铺承租方、部分商铺代表、网格员、业委会成员、先锋社团等群体,每半月在街边一棵“杏福树”下开展网格议事,能现场解决的各方商议解决;需要链接资源解决的,由社区党委梳理成问题清单分流对接部门、街道力量合力破难,握指成拳把街区治理地更加美好。这条街也因此有了一句口号:“杏福树”下话幸福。

社区党员王建范是蓝天城市花园

业委会主任,在社区的号召下也加入“街事荟”治理工作,成为一名志愿者。“天城路不仅是社区外围的主干道,也是给我们居民带来生活便利的地方,大家都应该齐心协力参与治理,让这条街越来越好。”在他的带领下,党员和居民自发成立了一支义务巡逻小队,利用饭后时间开展巡逻,帮助商铺处理问题,也把商户需求带给网格,大家议一议协调解决,成为治理“主力军”。

除了线下群策群力办好街区大事小事,闻弄口街道党工委还在天城路试点张贴“一码安”小程序的二维码,“线上”梳理消防、市场监管、综合执法、应急管理、卫生健康等多个条线部门的重点检查事项,总结31项可“一件事”检查项目,综合执法队员只要扫码就能实现“最多查一次”,打造了“无事不扰”的营商环境。

“现在街道有了‘综合执法队’,他们一来就可以把卫生、证照、消防都查一遍,我们都觉得方便了不少。”天城路商家纷纷称赞。

监管,人人参与共同提升这条街的营商环境。

“街事荟”机制建立以来,已经开展网格议事13次,累计解决了员工讨薪问题2件、租房合同纠纷问题5件,其中让商户满意的一件事是社区党委每月牵头,多方参与开展街区环境整治。良好的街区界面不仅留住了经营户续约,还吸引了九〇三医院门诊部、融寓长租公寓等优质企业入驻,让这条街的营商环境得到了大幅提升。

“不少商户对这条街的认同感越来越强,参与了社区便民服务、‘尚小驿’小哥服务站等项目。天城路正在悄悄改变,变成了一条商户、居民心中的‘幸福街’。”孙蕾说。



“杏福树”下话幸福网格议事现场 (图片由上城区闻弄口街道提供)

建德市: 模范先锋新活力 “善美乡村”提能力

张 楠



金洲村开展“我为老家办件事”活动

近日,建德市的乡村迎来全国各地游客。激增的人流量,建德“善美乡村”如何提高服务与管理能力?

据悉,“五一”假期下涯镇之江村游客数量约19.6万人次,同比增长7.69%。为了让来自各地的游客有更优的出游体验,之江村多了一群身着红色马甲的志愿者,他们活跃在之江村花海、停车场、道路分岔口、游客驿站等地,“村里每到这段时间都会吸引大量的游客来拍照打卡,我们作为村里的党员也要做贡献,帮忙引导车辆、指下路。虽然都是小事,但能发挥作用,还是蛮开心的。”之江村党员骆春

晓说。

“今年建德市积极推行全链条激励党员发挥先锋模范作用机制,假期服务游客是流动党员‘我为老家办件事’系列活动之一。”建德市委组织部相关负责人介绍,今年建德市推出的全链条激励党员发挥先锋模范作用机制,从增强意识、细化职责、发挥作用、优化考评、强化激励等方面着手,目的是组织广大党员在各项重要工作中勇当先行者,着力发挥先锋模范作用。

除了之江村,在下涯镇金洲村,该村还结合莓农返乡的日子,组织开展

“我为老家办件事”系列活动,“在该镇纪委全程监督下,金洲村以网格为单位,党小组为主体,围绕服务‘一老一小’‘每天‘劳动一小时’‘人人都是保洁员’等中心工作,进行设岗定责,引导大家主动作为、实干担当。”金洲村党委书记许平新说。

“在外种草莓,每年也就回来这么几次,之前是每天在群里看他们劳动,今天我也参与了其中,为家乡的群众办好事、办实事,让一砖一瓦、一灯一杆、一草一木处处出彩。”金洲村流动党员王停山笑着说。

另外,在今年的五一假期,建德市大洋镇麻车、庆丰等村还积极开展系列活动,进一步激发模范先锋作用。

“建德市按照‘因需设岗、个人选岗、方便就岗’的原则设立党员先锋岗,目前已设置1500余个,加入‘党员先锋岗’的志愿者1.3万余人。”建德市委组织部相关负责人说,接下来,建德市将持续深化党员队伍建设,全力探索全链条激励党员发挥先锋模范作用机制,激发党员队伍新活力。

同时,加强党内激励关怀帮扶和关爱服务工作,引导党员在推动高质量发展、维护社会稳定、联系服务群众中挑重担、当先锋、打头阵。(图片由建德市下涯镇提供)